



祝捷会前“小插曲”定格历史瞬间

文海南日报记者 侯赛

“这是记录海南解放战争胜利最珍贵的一张照片，也是不可多得的一件革命文物史料。”翻开一张70年前海南解放的老照片，我省文物专家张健平发出这样一声感叹。照片的拍摄时间是1950年5月10日，当时海南岛全岛解放，照片中的主角们就是解放海南的功臣名将。

没有华丽的背景，首长们朴素着装，神态从容庄重，在苏公祠前象征“希望”和“新生”的鸡蛋花树下，留下这历史难忘的一瞬。它的珍贵，不仅仅在于它是一张会师照、祝捷照、送别照，同时，还意味深长地蕴含着一层特殊的历史意义。

关于这张照片的由来，原十五兵团司令部作战科科长杨迪，在解放后出版的著作中做了一段详细的写实记录。1950年5月10日，兵团前指召开解放海南岛的祝捷会议，开会之前的第一个“小插曲”，成就了眼前的这张珍贵历史照片。

1950年4月23日，解放军以迅雷不及掩耳之势攻克国民党在海南岛的“首府”海口，5月10日下午，第十五兵团前指召开庆祝解放海南岛的祝捷会议。在祝捷会议之前，兵团宣传部部长戴夫说，他看到海口市有家照相馆，即去问能不能照集体像，照相馆的摄影师说可以。戴夫提出想法，并得到邓华司令员的首肯。同时，邓华司令员指示，琼崖纵队参加拍照的人员由冯白驹司令员确定。

杨迪在回忆文章中对参加拍照的首长只记录了合影中第一排首长的名单，而这张照片共有19名首长。根据海南省渡海作战史研究会会长马海南辨认，参加拍照首长的名单和所站位置为：

第一排左起：张池明、冯白驹、邓华、韩先楚、李作鹏；第二排左起：李伯秋、解方、宁贤文、何澄、杨迪；第三排左起：符荣鼎、袁升平、黄康、符振中；第四排左起：肖焕辉、龙书金、陈乃石、吴克之、黄一平。



海南岛战役前线指挥员于1950年5月10日在苏公祠前合影。前排左起张池明、冯白驹、邓华、韩先楚、李作鹏。

照片的拍摄地点是海南最具历史文化底蕴的古代建筑群——苏公祠前的台阶上。苏公祠是五公祠古建筑群中的一部分，民间有“先有苏公祠，后有五公祠”之说。

为什么选择在五公祠这个地方？据我省文史专家分析，这并非是一种巧合，而是一个深含特殊历史意义的选择。

在国民党统治下，五公祠是一个风云际会的场所。1949年10月14日广州解放之前，广东国民党的军政要员纷纷逃到海南，其中有广东省主席薛岳、广州绥靖公署主任余汉谋、时任海南特区行政长官的陈济棠。迁到海南的广州绥靖公署所在地，就设在五公祠内。同年10月30日，蒋介石派东南军政长官兼台湾省主席陈诚，由台湾乘专机到海南，立即召开秘密军事会议，会议地点就在五公祠内。

“照片中还有一个细节，就是照片两旁的两棵鸡蛋花树，至今都生机勃勃，枝繁叶茂。”张健平说，经林业专家检测这两棵鸡蛋花树的树龄在300年以上，现在全岛都不多见了。海南岛的鸡蛋花期比别的地方要早一些，而5月正是鸡蛋花树最茂盛的时期，清香优雅，煞是好看。

扬眉吐气的琼纵入城式

文海南日报记者 侯赛

1950年5月海南解放，全岛民众沉浸在巨大的喜悦中。在6月5日庆祝大会前，海南岛已举行了一次盛大的祝捷活动。那就是5月10日举行的琼崖纵队进入海口的入城式。

原十五兵团司令部作战科科长杨迪在其所著的《创造渡海作战的奇迹》(2000年)中写到琼崖纵队进入海口市的入城式现场盛况——

1950年5月10日上午8时，琼崖纵队开始进入海口市的入城仪式。完全没有想到：琼崖纵队的指战员们，只经过几天很短时间的训练，穿着整齐的新服装，迈着整齐步伐，昂首挺胸，个个精神非常饱满，雄赳赳、气昂昂地走在海口市的大街上；海口市的人民群众，男女老幼全部出来了，都涌向琼崖纵队通过的街道……

杨迪讲述，进入海口的入城式由琼崖纵队来担当，是琼崖纵队指战员们梦寐以求的事情。邓华司令员在此前就提出：“如果没有

琼崖纵队的配合，海南岛解放不可能这样顺利，现在海南岛解放了，要让海南岛的群众亲眼目睹他们的子弟兵，让琼崖纵队的战士们扬眉吐气”。

在这次入城仪式的筹备中，杨迪发现琼崖纵队的干部、战士们的着装太破旧了，各种各样的衣服都有，有黑色、蓝色的布衣服，脚穿草鞋，有些同志干脆赤脚，由此可见他们坚持斗争时多么艰苦。

杨迪讲述，为了帮助琼崖纵队的同志们在入城式中尽量体面，解放军后勤部队的同志们迅速在海口市和附近采购布料，由琼崖纵队自己去请当地服装商店或小成

衣铺来裁制服装，于5月8日前赶制出来。为了让琼崖纵队的同志尽可能走得正规一些，曾参加过广州入城仪式的解放军同志帮助琼崖纵队训练，做示范动作，来个“现炒现卖”。

杨迪还在书中讲述了入城式结束后的情况：邓华司令员检阅完琼崖纵队后，心情极其兴奋和高兴，连连对我说：“这样的人城式，场面真感人，太感人；只有人民的军队才如此受到人民群众的热爱。今天无论琼崖纵队，还是人民群众都已经高兴得发狂了，多么感人啊！这次入城式真让琼崖纵队的同志们扬眉吐气了。”

